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Вōраян мāхум мōйтыт = Сказки охотников. Вып. 2 / cост. : С. А. Попова, С. М. Ромбандеева ; [отв. ред. С. А. Герасимова; предисл. примеч. С. А. Поповой] ; Деп. образования и молодеж. политики ХМАО. – Югры, Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок. – Ханты-Мансийск : Печатное дело, 2010. – 96 с. 
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Нахрачева, Г. Л. Хантыйский язык (казымский диалект) 5 кл. : тесты для обобщающего контроля / Г. Л. Нахрачева, А. А. Шиянова ; Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок. – 1-е изд., стер. – Ханты-Мансийск : Доминус, 2011. – 33 с.

Соловар, В. Н. Хантыйский язык (казымский диалект) 5 кл. : тестовые задания / В. Н. Соловар ; Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок. – 1-е изд., стер. – Ханты-Мансийск : Доминус, 2011. – 50 с.

Хантыйский язык (казымский диалект). 1-4 классы : тесты для обобщающего контроля / Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок ; авт.-сост. Г. Л. Нахрачёва, А. А. Шиянова ; под ред. В. Н. Соловар. – 1-е изд., стереотип. – Ханты-Мансийск : Доминус, 2011. – 50 с.

Шиянова, А. А. Занимательная грамматика хантыйского языка. 4 класс : экспериментальное учебное пособие для детей не владеющих хантыйским языком / А. А. Шиянова ; ред. В. Н. Соловар ; Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок. – 1-е изд. – Ханты-Мансийск : Доминус, 2011. – 20 с. : ил.

Шиянова, А. А. Занимательная грамматика хантыйского языка. 1 класс : экспериментальное учебное пособие для детей, не владеющих хантыйским языком / А. А. Шиянова ; ред. В. Н. Соловар ; рец. С. В. Онина ; Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок. – 1-е изд. – Ханты-Мансийск : Доминус, 2011. – 24 с. : ил.

Сборники
Попова С. А. Медвежий праздник на Северном Урале / Деп. образования и молодеж. политики ХМАО. – Югры, Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок ; сост.:  С. А. Попова, Е. В. Фризоргер ; фото: А. В. Вьюткин, Л. Ф. Сташкевич, Н. К. Тасманова, А. П. Тургачёв. – Ханты-Мансийск : Новости Югры, 2011. – 76 с.

Периодические издания
Вестник угроведения : науч.-теорет. и метод. журнал. № 1(4) / Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок. – Ханты-Мансийск : Доминус, 2011. – 200 с.

Вестник угроведения : науч.-теорет. и метод. журнал. № 2(5) / Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок. – Ханты-Мансийск : Доминус, 2011. – 200 с.

Вестник угроведения : науч.-теорет. и метод. журнал. № 3(6) / Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок. – Ханты-Мансийск : Доминус, 2011. – 200 с.

Вестник угроведения : науч.-теорет. и метод. и методический журнал. № 4(7) / Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок. – Ханты-Мансийск : Доминус, 2011. – 195 с.

Библиографические указатели

 Пятникова Тамара Романовна : библиографический указатель / Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок ; сост. Е. П. Степанова, Н. М. Постика ; опись фольклорных материалов С. Д. Дядюн ; под ред. С. А. Герасимовой ; отв. за вып. С. П. Берендеева. – Ханты-Мансийск : Доминус, 2011. – 27 с.

2012
Монографии

Культурные и филологические аспекты генезиса и трансформации исторических общностей коренных народов Югры. Серия: Научные труды ОУИПИиР / Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок ; [отв. ред. Е. В. Косинцева]. – Ханты-Мансийск : Изд-во Юграфика, 2012. – 267 с.
Нифонтова, О. Л. Эколого-физиологический портрет коренного населения ХМАО – Югры / О. Л. Нифонтова, В. И. Корчин, С. В. Власова, Т. Я. Корчина, И. В. Корчина, Н. Н. Меркулова, В. А. Лобова ; [отв. ред. Т. Г. Визель ; рец. В. В. Хряков] ; Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, БУ ХМАО – Югры «Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок». – Ханты-Мансийск : Изд-во Юграфика, 2012. – 209 с.

Ромбандеева, Е. И. Медвежьи эпические песни манси (вогулов) / Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, БУ ХМАО – Югры «Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок» ; авт.-сост. Е. И. Ромбандеева ; Е. А. Игушев, Д. В. Герасимова. – Ханты-Мансийск : Принт-Класс, 2012. – 658 с.

Сайнахова, А. И. Деривационные форманты мансийского языка (происхождение, дистрибуция, стилистика) в сопоставлении с соответствующими морфемами родственных финно-угорских языков / А. И. Сайнахова, Е. А. Игушев отв. ред. док. филол. наук, проф. Р. А. Вафеев ; Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, БУ ХМАО – Югры «Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок». – Ханты-Мансийск : Изд-во Юграфика, 2012. – 249 с.

Хакназаров, С. Х. Состояние родных языков коренных малочисленных народов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры в 2008-2011 годах / Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разраб. ; [отв. ред. В. И. Сподина ; рец. : У. А. Винокурова, Э. М. Рянская, А. Е. Местникова]. – Ханты-Мансийск : Новости Югры, 2012. – 202 с.

Учебно-методические пособия

Комарова, В. В. Ненецкая азбука (аганский говор лесного диалекта) : наглядно-дидактический материал для 1 класса общеобразовательных учреждений / В. В. Комарова, А. А. Шиянова ; под ред. В. Н. Соловар, Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, БУ ХМАО – Югры «Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок». – Ханты-Мансийск : ИИЦ. – 2012. – ил. 32.

Лобова, В. А. Формирование позитивной этнической идентичности через активные формы образования для учащихся 5-11 классов. Рабочая программа / В. А. Лобова, В. Н. Соловар ; [ред. Н. А. Белова ; рец. : А. Г. Киселев, Н. Г. Айварова] / Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок. – Ханты-Мансийск : ИИЦ, 2012. – 46 с.
Молданов, Т. А. Ханты путар. Книга для дополнительного чтения по хантыйскому фольклору для 5-9 кл. средней школы / Т. А. Молданов ; [рец. В. Н. Соловар] ; Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок. – Ханты-Мансийск : Новости Югры, 2012. – 188 с.

Нахрачёва, Г. Л. Мансийский язык. 1-4 кл. : тесты для обобщающего контроля / Г. Л. Нахрачёва, А. А. Шиянова, М. В. Кумаева ; [рец. С. С. Динисламова] / Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, БУ ХМАО – Югры «Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок». – 1-е изд. стереотип. – Ханты-Мансийск : Новости Югры, 2012. – 52 с.

Попова, С. А. Семейно-ориентированная воспитательная система в интернатах для детей КМНС. Рабочая программа / Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, БУ ХМАО – Югры «Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок». – Ханты-Мансийск : ИИЦ, 2012. – 28 с.

Соловар, В. Н. Мансийский язык. 5 кл. : тестовые задания / В. Н. Соловар, М. В. Кумаева ; [рец. С. С. Динисламова] / Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, БУ ХМАО – Югры «Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок». – 1-е изд. стереотип. – Ханты-Мансийск : Новости Югры, 2012. – 40 с.

Соловар, В. Н. Хантыйская азбука (сургутский диалект) : Наглядно-дидактический материал для 1 класса общеобразовательных учреждений / В. Н. Соловар, А. А. Шиянова ; Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, БУ ХМАО – Югры «Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок». – Ханты-Мансийск : ИИЦ. – 2012. – ил. 41.

Соловар, В. Н. Хантыйская азбука (сургутский диалект) : Наглядно-дидактический материал для 1 класса общеобразовательных учреждений / В. Н. Соловар, А. А. Шиянова ; Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, БУ ХМАО – Югры «Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок». – Ханты-Мансийск : ИИЦ. – 2012. – ил. 41.

Хантыйский язык (казымский диалект) 1-2 класс : сборник заданий и упражнений / Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, БУ ХМАО  – Югры «Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок» ; авт.-сост. В. Н. Соловар. – Ханты-Мансийск : Изд-во Юграфика, 2012. – 63 с.

Шиянова, А. А. Хантыйская азбука (казымский диалект). Наглядно-дидактический материал для уч-ся 1 класса общеобразовательных учреждений / А. А. Шиянова ; ред. В. Н. Соловар ; Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, БУ ХМАО- Югры «Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок».  – Ханты-Мансийск : ИИЦ. – 2012. – 40 с.
Словари

Вэлла, Ю. Река Аган со притоками. Опыт топонимического словаря, Бассейн реки Аган. Ч. 2 : топонимика притоков реки Аган / Юрий Вэлла ; Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, АУ ХМАО – Югры «Центр охраны культурного наследия», БУ ХМАО – Югры «Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок». – Ханты-Мансийск : Доминус, 2012. – 186 с.

Вэлла, Ю. Река Аган со притоками. Опыт топонимического словаря, Бассейн реки Аган. Ч. 3 : дороги, населенные пункты, святилища, аномальные места в бассейне реки Аган. Справка об информантах / Вэлла Юрий ; Деп. образования и молодеж. политики Ханты-ММАО – Югры, АУ ХМАО – Югры «Центр охраны культурного наследия», БУ ХМАО – Югры «Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок». – Ханты-Мансийск : Изд-во Юграфика, 2012. – 150 с.

Лельхова, Ф. М. Словарь глаголов хантыйского языка (шурышкарский диалект) / Ф. М. Лельхова ; [ред. В. Н. Соловар ; рец. : Е. А. Немысова, С. В. Онина] ; Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок. – Ханты-Мансийск : Новости Югры, 2012. – 207 с.

Сборники

История населённых пунктов Югры: краткий научно-популярный справочник / Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, БУ ХМАО – Югры «Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок» ; [сост. : Е. А. Зайцева, В. П. Клюева, С. Н. Щербич ; рец. А. А. Богордаева]. – Ханты-Мансийск : М. : Изд-во Перо, 2012. – 176 с. ил.
Коренные малочисленные народы Севера, Сибири и Дальнего Востока: традиции и инновации : материалы научно-практической конференции IX Югорские чтения (20.12.2010 г., г. Ханты-Мансийск) / Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок ; [ред. сост. С. А. Герасимова]. – Ханты-Мансийск : ИИЦ, 2012. – 355 с.

Коренные малочисленные народы Севера, Сибири и Дальнего Востока: традиции и инновации : материалы дистанционной научно-практической конференции X Югорские чтения (20 декабря 2011 г., г. Ханты-Мансийск) / Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок ; [ред. Ф. М. Лельхова ; ред. сост. С. А. Герасимова ; рец. С. С. Динисламова]. – Ханты-Мансийск : ИИЦ, 2012. – 278 с.
Сказки Вандымовой Татьяны Ксенофонтовны / Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, БУ ХМАО – Югры «Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок» ; [сост. С. Д. Дядюн ; под ред. В. Н. Соловар ; рец. Н. В. Новьюхова, Т. А. Молданов]. – Ханты-Мансийск : Изд-во Юграфика, 2012. – 94 с.

Сказки Гришкина Геннадия Григорьевича / Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, БУ ХМАО – Югры «Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок» ; [пер. с хант. языка П. Т. Тарлина ; отв. ред. В. Н. Соловар ; рец. Ф. М. Лельхова]. – Ханты-Мансийск : Новости Югры, 2012. – 132 с.

Сказки, предания и былички верхнесосьвинских манси / Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, БУ ХМАО – Югры «Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок» ; [авт.-сост. М. В. Кумаева ; рец. Д. В. Герасимова, С. С. Динисламова]. – Ханты-Мансийск : Изд-во Юграфика. – 2012. – 176 с.

Язык, фольклор и традиционная культура финно-угорских народов : материалы межрегион. науч.-практ. конференции (30-31 мая 2012 г.). / Деп. образования и молодеж. политики ХМАО. – Югры, БУ ХМАО – Югры «Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок» ;  [ред. В. Н. Соловар ; ред. сост. С. А. Герасимова]. – Ханты-Мансийск : ООО «Печатный мир г. Ханты-Мансийск», 2012. – 242 с.

Периодические издания
Вестник угроведения : науч.-теорет. и метод. журнал. № 1(8) / Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок. – Ханты-Мансийск : Новости Югры, 2012. – 200 с.

Вестник угроведения : науч.-теорет. и метод. журнал. № 2(9) / Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок. – Ханты-Мансийск : Новости Югры, 2012. – 200 с.

Вестник угроведения : науч.-теорет. и метод. журнал. № 3(10) / Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок. – Ханты-Мансийск : Новости Югры, 2012. – 200 с.

Вестник угроведения : науч.-теорет. и метод. журнал. № 4(11) / Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок. – Ханты-Мансийск : Новости Югры, 2012. – 200 с.

Библиографические указатели
Научные труды и публикации ОУИПИиР (2001-2011 гг.) : библиографический указатель. / Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, БУ ХМАО – Югры «Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок» ; [сост. : С. П. Берендеева, Е. П. Степанова, Н. М. Постика ; отв. ред. Е. В. Косинцева ; ред. С. А. Герасимова ; отв. за вып. В. И. Сподина]. – Ханты-Мансийск : Новости Югры, 2012. – 416 с. 
Учебники. Учебные и методические пособия для национальных школ ХМАО – Югры : сводный каталог выставки / Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, БУ ХМАО – Югры «Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок» ; [сост. С. П. Берендеева, Е. П. Степанова ; ред. С. А. Попова ; рец. : С. А. Попова, Ф. М. Лельхова]. – Ханты-Мансийск : Новости Югры, 2012. – 100 с.
Книги для детей

Тепэлле = Желудочек / хантыйская народная сказка / Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, БУ ХМАО – Югры «Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок» ; [перевод на русский язык В. Н. Соловар ; перевод на английский язык А. А. Бурыкин]. – Ханты-Мансийск : ООО «Печатный мир г. Ханты-Мансийск», 2012. – 16 с.

2013 
Монографии
Ершов, М. Ф. Социокультурная эволюция образов очеловеченного пространства: общетеоретические и конкретно-исторические  аспекты / М. Ф. Ершов ; [отв. ред. А. Г. Киселев ; рец. : Л. Г. Скульмовская, С. А. Попова] ; Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, БУ ХМАО – Югры «Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок». – Ханты-Мансийск : ООО «Печатный мир г. Ханты-Мансийск», 2013. – 276 с.
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Сподина, В. И. «Человек в традиционной картине мира (на материалах обских угров и самодийцев)» / В. И. Сподина ; Деп. образования и молодеж. политики ХМАО – Югры, Об.-уг. ин-т прикладных исслед. и разработок. – Ханты-Мансийск :  ООО «Печатный мир г. Ханты-Мансийск», 2017.  – 349 с.  – 250 экз.
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